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        Osećaj pripadnosti školi definiše se kao mera u kojoj se učenici osećaju lično prihvaćeni, 
poštovani, uključeni i podržani od drugih u školskom okruženju. Imajući u vidu da pojedini 

autori osećaj pripadnosti školi smatraju ključnim činiocem adekvatnog razvoja dece i mladih, cilj rada je 
sumiranje i prikaz teorijskih i istraživačkih nalaza koji govore u prilog značaju osećaja pripadnosti školi 
za pozitivan razvoj i prevenciju problema u ponašanju učenika. Pored toga, u radu su istaknute i osnovne 
postavke prevencijske nauke i perspektive pozitivnog razvoja, te analiziran odnos između ova dva pristu-
pa. Rezultati sprovedenog pregleda sugerišu da je osećaj pripadnosti školi povezan sa širokim spektrom 
akademskih i razvojnih ishoda, poput akademskog postignuća i motivacije, angažovanosti u školi, pro-
socijalnog ponašanja, zadovoljstva životom, samopoštovanja, pozitivnog identiteta, blagostanja, adap-
tivnog prilagođavanja itd. Drugim rečima, dosadašnja istraživanja upućuju da se u zavisnosti od stepena 
razvijenosti osećaja pripadnosti školi efekti ovog osećaja mogu tumačiti u kontekstu rizičnih i protektivnih/
promotivnih faktora za mentalno zdravlje i bihejvioralne probleme učenika. Navedeno implicira da ak-
teri vaspitno-obrazovnog sistema ne smeju da izgube iz vida značaj osećaja pripadnosti školi za dostiza-
nje punih potencijala učenika. Dodatno, uvažavajući nastojanja prevencijske nauke u pravcu identifiko-
vanja i osnaživanja činilaca koji stoje u osnovi protektivnih procesa, neophodna su dalja istraživanja 
faktora i mehanizama razvoja osećaja pripadnosti školi.

1 Realizaciju ovog istraživanja finansiralo je Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja 
Republike Srbije (br. ugovora 451-03-68/2022-14/200018).
2 marija.stojanovic@ipi.ac.rs
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             pripadnost školi, prevencijska nauka, protektivni faktori, promotivni faktori, problemi u 
ponašanju učenika.

Uvod

Potreba za pripadanjem prepoznaje se kao bazična psihološka potreba i urođeni motiv 
da se razvije i održi osećaj pripadnosti, koji je povezan sa kognitivnim procesima, emocio-
nalnim obrascima, ponašanjem, zdravljem i blagostanjem pojedinca (Baumeister & Leary, 
1995). Drugim rečima, utvrđeno je da pojedinci čija je potreba za pripadanjem zadovoljena 
pozitivnije percipiraju prijatelje i članove grupe, češće doživljavaju pozitivne emocije (sreća, 
ushićenje, zadovoljstvo i smirenost) i u manjoj meri ih karakteriše prisustvo mentalnih i 
fizičkih bolesti, kao i širok spektar problema u ponašanju (Baumeister & Leary, 1995).

U naučnoj literaturi se koriste različiti pojmovi za označavanje ovog konstrukta, poput 
osećaja pripadnosti školi (eng. sense of school belonging), pripadnosti školi (eng. school 
belonging), vezivanja za školu (eng. school bonding), povezanosti sa školom (eng. school 
relatedness, school connectedness), članstva (eng. school membership), identifikacije sa 
školom (eng. identification with school) itd. Razumevanje navedenih termina se, takođe, 
razlikuje među autorima. Tako postoje shvatanja da prikazani pojmovi imaju istu suštinu, 
koja se ogleda u osećaju učenika da su prihvaćeni i uključeni u školsko okruženje kao članovi 
školske zajednice (OECD, 2017), te da se koriste kao sinonimi, sa minimalnim ili neposto-
jećim razlikama u njihovoj operacionalizaciji (Christenson et al., 2012). Sa druge strane, 
prisutna su i stanovišta autora koji ističu razlike među navedenim terminima (Smerdon, 
2002; Wehlage et al., 1989). Međutim, bez obzira na različitost termina i definicija, ipak se 
mogu izdvojiti dva bitna aspekta koji se dosledno pojavljuju u svim određenjima, a to su: 
odnosi i iskustva u školi (naročito sa drugim učenicima i nastavnicima) i opšti osećaj učenika 
prema školi u celini (Allen et al., 2016). I pored velikog broja odrednica osećaja pripadnosti 
školi, na osnovu pregleda literature može se izdvojiti definicija za koju se čini da je najšire 
korišćena među relevantnim autorima iz ove oblasti. Ona glasi: „Osećaj pripadnosti školi je 
mera u kojoj se učenici osećaju lično prihvaćeni, poštovani, uključeni i podržani od drugih 
u školskom okruženju” (Goodenow, 1993: 80).

U proteklim decenijama velika pažnja se posvećuje zadovoljavanju potrebe za pri-
padanjem u školskom kontekstu (Allen et al., 2018a), a pojedini autori osećaj pripadnosti 
školi smatraju ključnim faktorom adekvatnog razvoja dece i mladih (Bradshaw et al., 2008; 
Rowe & Stewart, 2011). Istraživači u oblasti obrazovanja i javnog zdravlja tokom poslednje 
dve decenije ističu važnost osećaja pripadnosti školi i izdvajaju ga kao zaštitni i promotivni 
faktor za sve mlade (Centers for Disease Control and Prevention – CDC, 2009). Empirijska 
građa svedoči o njegovoj povezanosti sa širokim spektrom razvojnih ishoda (Allen & Bowles, 
2013; Arslan, 2018; Arslan & Duru 2017; Pittman & Richmond 2007; Shochet et al., 2011; Vaz 
et al., 2014), a pozitivni efekti ogledaju se ne samo u ponašanjima i karakteristikama značaj-
nim za školski kontekst, već i za celokupno funkcionisanje pojedinca, mereno posredstvom 
različitih indikatora (Haslam et al., 2009; Iyer et al, 2009).

Ključne reči:
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Cilj rada je prikaz i sumiranje teorijskih i istraživačkih nalaza koji govore u prilog zna-
čaju osećaja pripadnosti školi za pozitivan razvoj i prevenciju problema u ponašanju uče-
nika osnovnih i srednjih škola. Pored prikaza rezultata istraživanja koji govore o pozitivnim 
efektima osećaja pripadnosti školi, u radu su istaknute i osnovne postavke prevencijske 
nauke i perspektive pozitivnog razvoja, te analiziran odnos između ova dva pristupa. Radi 
identifikovanja relevantne literature izvršena je pretraga sledećih elektronskih bibliografskih 
baza: Academia.edu, Google Scholar, KoBSON i ScienceDirect. Ključne reči korišćenje za 
pretraživanje radova su: pripadnost školi, osećaj pripadnosti školi, pozitivan razvoj mladih, 
pozitivni razvojni ishodi, prevencijska nauka, prevencija problema u ponašanju, školski pro-
tektivni faktori, school belonging, sense of school belonging, positive youth development, 
positive outcomes, prevention science, prevention behavior problem, school protective 
factors. U obzir su uzeti radovi objavljeni na srpskom i engleskom jeziku.

Postavke prevencijske nauke i pozitivnog razvoja mladih kao polazni okvir 
tumačenja relevantnosti osećaja pripadnosti školi

Prevencijska nauka i pozitivan razvoj mladih predstavljaju savremene modele razvo-
ja i prevencije problema u ponašanju mladih (Small & Memmo, 2004). Značaj prevencije 
istican je još početkom 20. veka, ali se s protokom vremena njeno tumačenje među auto-
rima menjalo. Proteklih decenija pojavila se prevencijska nauka kao disciplina izgrađena 
na integraciji istraživanja razvoja životnog toka, epidemiologije i ispitivanja preventivnih 
intervencija (Kellam et al., 1999, prema: Catalano et al., 2012).

Prevencija problema u ponašanju, utemeljena u prevencijskoj nauci, zasniva se pre 
svega na uočavanju i definisanju problematičnog ponašanja, identifikovanju rizičnih i za-
štitnih faktora koji su u vezi sa određenim ponašanjem, definisanju konceptualnog modela 
delovanja navedenih faktora i koncipiranju i primeni intervencija koje će uspešno odgo-
voriti potrebama prethodno sprovedene procene, te na kraju, diseminaciji intervencija 
van istraživačkog konteksta (Herman et al., 2012). Osnovni fokus prevencijske nauke je 
preduzimanje akcija u sadašnjosti kako bi se sprečila pojava problematičnih ponašanja u 
budućnosti (Small & Memmo, 2004). Samim tim, naučnici nastoje da razumeju nastanak 
i razvoj problematičnih ishoda, tako da je veliki deo preventivnog rada usmeren na uma-
njenje delovanja rizičnih i jačanje zaštitnih faktora. Rizični i zaštitni faktori obuhvataju niz 
promenljivih karakteristika pojedinaca i njihovog okruženja za koje se zna da su povezani 
(pozitivno ili negativno) s problematičnim ponašanjem (Heffernan & Ward, 2017), odnosno 
predstavljaju tzv. markere verovatnoće čije prisustvo povećava, odnosno smanjuje moguć-
nost pojave određenog nepoželjnog ishoda (Small & Memmo, 2004). Ovi faktori postoje 
na nivou pojedinca i okruženja u kojima on deluje, poput porodice, škole, vršnjačke grupe 
i zajednice, a mogu da budu opšti i specifični za različite probleme i mogu imati izraženiji 
ili slabiji uticaj u zavisnosti od razvojne faze u kojoj se pojedinac nalazi (Catalano et al., 
2012). Suština preventivnih pristupa u okviru prevencijske nauke tiče se primene interven-
cija kojima se redukuju rizični i jačaju zaštitni faktori u prethodno pomenutim domenima 
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(Small & Memmo, 2004). Usled usredsređenosti samo na razvojne probleme mladih, ovaj 
pristup je kritikovan kao „previše patološki”, te je isticana potreba za promenom perspektive 
posmatranja mladih kao problema koje treba rešavati u uverenje da su mladi resurs koji 
treba negovati i razvijati (Shek, 2006). Naučna i javna reakcija na preterano naglašavanje 
problema dece i mladih iznedrila je pokret pod nazivom pozitivan razvoj mladih (Catalano 
et al., 2002; Ferrer-Wreder, 2014; Shek et al., 2012).

Pozitivan razvoj mladih naglašava promociju pozitivnog razvoja i uslove koji dopri-
nose njihovom opštem zdravlju i blagostanju (Small & Memmo, 2004). Zahteva promenu u 
razmišljanju i resursima, ističući značaj usmerenosti na individuu u celini (Durlak et al., 2007; 
Lerner et al., 2011). Perspektiva pozitivnog razvoja podrazumeva više od samog izbegava-
nja problema i usmerena je na osnaživanje dece i mladih da ostvare svoj puni potencijal 
(Jaccard & Bo, 2018). Prepoznaje mlade kao jedinstvene i dinamične entitete koji su stalno 
u interakciji i utiču na svoje okruženje i naglašava značaj podrške i dostupnih usluga tokom 
različitih razvojnih faza (Acosta et al., 2021). Pozitivan razvoj mladih fokusira se na jačanje 
snaga, uspostavljanje podstičućih i podržavajućih okruženja, kao i pružanje mogućnosti za 
dvosmerne, konstruktivne interakcije između mladih i različitih konteksta u kojima su an-
gažovani (Snyder & Flay, 2012). Programi pozitivnog razvoja nastoje da maksimizuju razvoj i 
sticanje veština u jednom ili više domena (fizički, kognitivni, emocionalni, socijalni i moralni 
razvoj), pod pretpostavkom da to sprečava pojavu problematičnih ponašanja (Jaccard & Bo, 
2018). Moguće je identifikovati različite modele pozitivnog razvoja, koji naglašavaju delimič-
no slične, odnosno različite karakteristike pojedinca i njegovog okruženja koje su ključne za 
dostizanje pozitivnih razvojnih ishoda. Tri najznačajnija i, prema našim saznanjima, najšire 
korišćena modela su Bensonov model razvojnih prednosti (Benson et al., 2011), Lernerov 
model 5C (Lerner et al., 2005) i Model 15 konstrukata pozitivnog razvoja mladih (Catalano 
et al., 2004a). Međutim, iako se ključni koncepti pristupa pozitivnog razvoja razlikuju, svima 
je zajednički fokus na izgradnju pozitivnih ličnih kompetencija, socijalnih veština i stavova 
mladih kroz unapređivanje pozitivnih odnosa, društvene podrške i mogućnosti koje jačaju 
prednosti i pomažu mladima da napreduju u svom okruženju (Taylor et al., 2017). Pozitivan 
pristup razvoju mladih zasniva se na sledećim pretpostavkama: pomaganje mladima da 
ostvare svoj puni potencijal je najbolji način prevencije problema; mladima treba pružati 
podršku i davati prilike; zajednice treba da mobilišu i izgrade kapacitete za podršku pozi-
tivnom razvoju mladih; na mlade ne treba gledati kao na probleme koje treba rešiti, već 
kao na partnere koje treba angažovati i razvijati (Small & Memmo, 2004).

Pristupi prevencije rizika i pozitivnog razvoja mladih dugo su se posmatrali kao su-
protni i donekle nekompatibilni (Small & Memmo, 2004). Međutim, sa protokom vremena 
pojavila se svest među praktičarima i istraživačima da orijentisanost isključivo na jedan 
pristup ne može delotvorno uticati na smanjenje nepoželjnih oblika ponašanja i podsti-
canja odgovarajućih razvojnih ishoda. Još je početkom 21. veka uočena potreba da se 
nađe sredina između prevencijske nauke sa fokusom na problem i koncepta pozitivnog 
razvoja mladih zasnovanog na snagama (Catalano et al., 2002). Iako je interesovanje za 
programe pozitivnog razvoja mladih proizašlo iz ograničenja i neuspeha tradicionalnih 
programa prevencije, istraživanja ukazuju da bi pogledi na izbegavanje rizika i razvoj i 
unapređenje kompetencija mogli biti bolje shvaćeni kao koegzistirajući, a ne konkurentski 
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pristupi (Lerner et al., 2013). Konkretni predlozi koji su u skladu sa ovom idejom uključuju 
usvajanje standardnog merenja kako pozitivnih, tako i problematičnih ishoda u studijama 
intervencija (Catalano et al., 2004a; Durlak et al., 2007), kao i usmeravanje posebnog fokusa 
na dalji razvoj intervencija koje su višenamenske, tj. donose koristi i za problematične i za 
pozitivne ishode (Eichas et al., 2010). Takve strategije mogu pružiti empirijske naznake 
o zajedničkim procesima koji stoje u osnovi pozitivnih i problematičnih oblika razvoja u 
specifičnim situacijama (Catalano et al., 2002).

U tom duhu, identifikovano je nekoliko karakteristika koje prevencijsku nauku pove-
zuju sa perspektivom pozitivnog razvoja i ukazuju da ova dva pristupa treba posmatrati kao 
kompatibilne i kooperativne, a ne kompetitivne okvire. To su: naglašavanje integrisanog 
razvoja mladih (fokusiranost na niz razvojnih mogućnosti i problema) umesto bavljenja 
jednim problemom; podržavanje uverenja da odsustvo problema nije dovoljan rezultat 
(problem free is not fully prepared); isticanje perspektive osoba u okruženju; i fokusira-
nost na razvojne modele rasta, učenja i promena (Catalano et al., 2004a). Stoga su novije 
konceptualizacije prevencijske nauke istovremeno usmerene na smanjenje rizika i unap-
ređenje blagostanja kroz pristup zasnovan na snagama (Hage et al., 2007). Tu se naglaša-
va značaj integrativnog modela koji premošćuje nedostatke ove dva stanovišta i važnost 
procene stepena do kojeg isti, slični ili komplementarni mehanizmi mogu biti odgovorni 
za sprečavanje problematičnog ponašanja i unapređenje pozitivnog razvoja (Schwartz  
et al., 2007).

Iako istraživači teže da rade u okviru ovih odvojenih teorijskih modela – promovišući 
razvoj mladih ili sprečavajući rizično ponašanje – praktičari često prepoznaju važnost oba 
pristupa (Roth & Brooks-Gunn, 2016). Dodatno, zagovornici modela pozitivnog razvoja ističu 
da naglašavanje pozitivnog istovremeno ima ulogu sprečavanja negativnog (Hawkins et 
al., 1999; Lerner & Benson, 2003). Ovakvi postulati u skladu su s nalazima istraživanja da 
pozitivniji razvoj predviđa manje problematičnog ponašanja, što implicira da je pozitivan 
razvoj važan zaštitni činilac u razvoju nepoželjnog ponašanja mladih (Sun & Shek, 2010). 
Pored isticanja značaja holističkog, prepoznaje se i važnost ekološkog pristupa razvoju 
mladih, koji pretpostavlja da je za celovit razvoj mladih potrebno razmatrati i pozitivne i 
negativne dimenzije više područja delovanja istovremeno (Curran & Wexler, 2016; Youn-
gblade et al., 2007).

U tom smislu, zajednička karakteristika prevencijske nauke i perspektive pozitivnog 
razvoja mladih jeste i naglašavanje značaja različitih okruženja u kojima pojedinac deluje. 
Oba pristupa shvataju školsko okruženje kao ključni kontekst, čije karakteristike značajno 
određuju razvojne ishode učenika. Kako jedan od osnovnih ciljeva obrazovanja i vaspita-
nja podrazumeva obezbeđivanje dobrobiti i podrške celovitom razvoju deteta, učenika 
i odraslog (Zakon o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja, 2021), škola se sve više 
potvrđuje kao mesto sprečavanja različitih problema i teškoća i podsticanja pozitivnog 
razvoja učenika (Catalano et al., 2004b; Damon, 2004; Maksić i Đurišić Bojanović, 2017). 
Sumirajući nalaze istraživanja, autori (Gomez & Ang, 2007) ističu da se pozitivan razvoj u 
školama odnosi na podsticanje učenika da razviju sposobnosti, samopouzdanje, društvene 
veze, karakter, sposobnost za brigu i doprinos društvu, uz pretpostavku da će postizanje 
navedenih zadataka dovesti do opšteg blagostanja učenika, te na taj način sprečiti pojavu 
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nepoželjnih oblika ponašanja (Burns, 2011). Različiti zaštitni činioci u školskom okruženju 
uvažavaju se u unapređenju pozitivnog razvoja i sprečavanju problema u ponašanju, a 
osećaj pripadnosti široko se shvata kao jedan njih (npr. Allen et al., 2018a; Bradshaw et al., 
2008; Pittman & Richmond, 2007; Rowe & Stewart, 2011). Na primer, istraživanje na uzorku 
3.220 učenika srednjih škola u Kaliforniji otkrilo je da povezanost sa školom ima i zaštitni i 
promotivni uticaj na različite oblike problematičnog ponašanja, s tim što rezultati snažnije 
govore u prilog drugom uticaju (Furlong et al., 2011). Međutim, čini se da su tendencije 
istraživača do sada pretežno usmerene na ispitivanje uticaja osećaja pripadnosti školi na 
negativna ponašanja, dok je značaj ovog konstrukta za pozitivne razvojne ishode ispitivan 
u značajno manjoj meri (Lee & Huang, 2021). 

Pregled istraživanja o značaju osećaja pripadnosti školi za pozitivan razvoj 
i sprečavanje problema u ponašanju učenika

Prema postavkama pozitivnog razvoja mladih, osnovna potreba za pripadanjem pred-
stavlja preduslov napretka pojedinca, odnosno pretpostavka učenja, razvoja i svrsishodnih 
interakcija sa svetom koji ga okružuje (Dotterweich, 2006). U tom smislu, pojedini autori 
identifikuju pripadnost kao jedan od četiri osnovna elementa razvoja mladih (The Four 
Essential Elements of Youth Development) (Brendtro & Brokenleg, 2009). Među ključnim 
karakteristikama uspešnih programa kojima se unapređuje pozitivan razvoj naročita važnost 
pridaje se jačanju društvene podrške, vezivanja i osećaja pripadnosti (Kia-Keating, 2009). 
Dodatno, Nacionalni istraživački savet (National Research Council, 2002) je na temelju eva-
luacije programa u zajednici identifikovao osam karakteristika programa koje su ključne za 
pozitivan razvoj mladih, među kojima se ističe i značaj mogućnosti za pripadanjem. Iako se 
značaj pripadnosti bar delom naglašava u gotovo svim modelima pozitivnog razvoja, model 
5C (Lerner et al., 2005) jasno ističe značaj pripadnosti u okviru jednog od pet pokazatelja 
pozitivnog razvoja – povezanosti (connection) (Dotterweich, 2006).

Imajući u vidu prethodno navedena saznanja, osećaj pripadnosti školi sma-
tra se jednim od nekoliko činilaca unutar škole koji su u kombinaciji sa individualnim  
činiocima veoma važni za pozitivan razvoj (Pittman & Richmond, 2007). Samim tim, name-
će se jasan zaključak da akteri obrazovno-vaspitnog procesa ne smeju da izgube iz vida 
značaj osećaja pripadnosti školi za dostizanje punih potencijala učenika (Battistich, 2005; 
McCombs, 2003).

Jedan od pionirskih kompleksnih pregleda istraživačkih nalaza na ovu temu je još 
početkom 21. veka iznedrio određene istraživačke zaključke koji govore u prilog značaju 
osećaja pripadnosti školi (Osterman, 2000). Naime, pokazalo se da učenici sa razvijenim 
osećajem pripadnosti školi imaju pozitivniji stav prema školi, razredu, nastavnicima i svojim 
vršnjacima; više vole školu, motivisaniji su i posvećeniji; više učestvuju u školskim aktiv-
nostima i više ulažu u proces učenja; izveštavaju o većoj socijalnoj kompetenciji; veća je 
verovatnoća da će komunicirati sa vršnjacima i odraslima na prosocijalne načine; više su 
angažovani u nastavnim i vannastavnim aktivnostima. S druge strane, osećaj isključenosti 
ili otuđenosti od grupe smatra se snažnim činiocem rizika, koji je dosledno povezan sa 
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problemima u ponašanju u učionici (npr. agresivno ponašanje, povučenost), nižim intere-
sovanjem za školu, nižim uspehom i napuštanjem školovanja (Osterman, 2000).

Uopšte uzev, studije dokumentuju povezanost osećaja pripadnosti školi sa boljim 
akademskim postignućem (Korpershoek et al., 2020; Morales-Chicas & Graham 2016; Pi-
ttman & Richmond, 2007; Sari, 2012), višim nivoom akademske motivacije (Gillen-O’Neel 
& Fuligni, 2013; Gutvajn i sar., 2021; Kiefer et al., 2015; Korpershoek et al., 2020; Walker & 
Green, 2009), većim stepenom angažovanosti u školi i školskim aktivnostima (Allen et al., 
2021; Encina & Berger, 2021; Kiefer et al., 2015; Knifsend & Graham, 2012; Korpershoek et al., 
2020; Markowitz, 2017; St-Amand et al., 2017; St-Amand et al., 2021; Van Ryzin et al., 2009), 
boljim mentalnim zdravljem (Allen et al., 2017; Arslan, 2021; Gaete et al., 2016; Jose et al., 
2012), višim samopoštovanjem (Baumeister, 2012; Begen & Turner-Cobb, 2015; Nutbrown 
& Clough, 2009; Zhang et al., 2018), višom stopom prosocijalnog ponašanja (Allen et al., 
2017; Arslan & Coşkun, 2020; Cemalcilar, 2010; Demanet & Van Houtte, 2011; Murnaghan 
et al., 2014; Oldfield et al., 2016), većim stepenom zadovoljstva životom (Allen & Bowles, 
2013; O’Brien & Bowles, 2013; You et al., 2008), adaptivnim prilagođavanjem (Law et al., 
2013), pozitivnim identitetom (Brechwald & Prinstein, 2011; Davis, 2012) itd. Način na koji 
učenici doživljavaju svoju školu značajno je povezan i sa socijalnom kompetencijom, po-
verenjem u druge u zajednici, poverenjem u autoritete i preuzimanjem građanske odgo-
vornosti (O’Connor et al., 2010). Pretpostavlja se i da su učenici sa visokim nivoom osećaja 
pripadnosti školi motivisaniji da uče i poštuju pravila u školi, da vide akademske izazove 
kao prilike za rast i da koriste delotvorne strategije emocionalne samoregulacije (Abdollahi 
& Noltemeyer, 2018; Allen et al., 2017).

Savremeni pregled literature (Centre for Education Statistics and Evaluation – CESE, 
2020) izdvaja ključne nalaze koji ukazuju da su učenici koji imaju viši osećaj pripadnosti 
školi: 1) angažovaniji u školskim i nastavnim aktivnostima, imaju bolje opšte blagostanje, 
mentalno zdravlje i akademski uspeh; 2) imaju veću verovatnoću da ostvare pozitivna pri-
jateljstva, više cene učenje, pokazuju visok nivo truda, interesovanja i motivacije i u većoj 
meri ispoljavaju pozitivno ponašanje u vezi s domaćim zadacima; i 3) viši osećaj pripadnosti 
važan je tokom celog školovanja deteta, posebno tokom perioda tranzicije sa jednog nivoa 
školovanja na drugi.

Sa shvatanjima autora da se jačanjem faktora pozitivnog razvoja utiče i na sprečavanje 
i smanjenje nepoželjnih oblika ponašanja (Eichas et al., 2010) u skladu su i rezultati istraži-
vanja koji govore o značaju osećaja pripadnosti školi za sprečavanje različitih problema u 
ponašanju (Condren & Greenglass, 2011; Demanet & Van Houtte, 2011; Greenberg, 2004; 
Hawkins et al., 2001). U tom smislu, istraživačka građa potvrđuje da osećaj pripadnosti školi 
ima značajnu ulogu u sprečavanju različitih negativnih razvojnih ishoda u adolescenciji 
(Nutbrown & Clough, 2009; O’Connor et al., 2012; Sari, 2012). Takođe, evaluacije programa 
pozitivnog razvoja (npr. Projekat socijalnog razvoja Sijetla – Seattle Social Development Project, 
Projekat razvoja dece – Child Development Project) koji naglašavaju značaj osećaja pripadno-
sti školi, ukazuju na njegovo dugoročno poželjno delovanje kada je u pitanju ispoljavanje 
različitih problematičnih ponašanja ili uključenost u njih (Battistich, 2005). Viši nivo osećaja 
pripadnosti školi povezan je sa manje nepoželjnog ponašanja, poput varanja na testovi-
ma, izbacivanja sa časa, primene disciplinskih mera i brojem suspenzija ili isključivanja iz 
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škole, kriminalnog ponašanja, seksualne aktivnosti na uzrastu od 18 godina (Hawkins et 
al., 2001), maloletničke trudnoće (Blum et al., 2002), školskog neuspeha i ranog napuštanja 
školovanja (Catalano et al., 2004a; Guerra & Bradshaw, 2008; Hascher & Hagenauer, 2010; 
Korpershoek et al., Lamote et al., 2013;  2020; Ream & Rumberger 2008), izostajanja iz škole 
(Dukynaitė & Dudaitė, 2017; Hallinan, 2008; Hawkins et al., 2001; Korpershoek et al., 2020), 
akademskog stresa (Abdollahi et al., 2020), vršnjačkog nasilja (Goldweber et al., 2013; Wang 
& Fredricks, 2014; Williams et al., 2018), tuča i vandalizma (Wilson & Elliot, 2003), zloupotrebe 
PAS (Hawkins et al., 2001; West et al., 2004) itd.

Učenici koji imaju visoko razvijen osećaj pripadnosti školi bolje se prilagođavaju iza-
zovima, odnosno manje su depresivni i anksiozni (Arslan, 2019; Arslan et al., 2020; Benner 
et al., 2017; Davis et al., 2019), te ređe ispoljavaju probleme u ponašanju (Arslan, 2019; 
Olcoń et al., 2017). Takođe, studije pokazuju da je osećaj pripadnosti školi zaštitni činilac 
za mentalno zdravlje učenika i prilagođavanje u uslovima stresora i teškoća (Backhaus et 
al., 2019; Çivitci, 2015; Nuttman-Shwartz, 2019; Zhang et al., 2020). Osećaj pripadnosti školi 
ublažava uticaj usamljenosti na ispoljavanje simptoma depresije (Baskin et al., 2010), ali 
i da ima ulogu posrednika u vezi između školske klime i poremećaja ponašanja (Loukas 
et al., 2006), kao i emocionalne regulacije i depresivnih simptoma (Zhao & Zhao, 2015). 
Takođe, uticaj diskriminacije na slabo školsko postignuće može se objasniti odsustvom ili 
niskim osećajem pripadnosti školi kod učenika (Roche & Kuperminc, 2012). Takođe, osećaj 
pripadnosti školi može da ublaži prenos nasilja iz porodične u školsku sredinu. Naime, 
studija (Valido et al., 2020) sprovedena na uzorku od 1.611 srednjoškolaca pokazala je da 
je osećaj pripadnosti školi ne samo negativno povezan sa verbalnim i fizičkim vršnjačkim 
nasiljem, već i da ublažava vezu između agresivnog ponašanja u odnosu sa braćom i se-
strama i verbalne i fizičke agresije u odnosu sa vršnjacima.

U skladu sa stanovištem određenih autora (Arslan & Coşkun, 2020), kao naročito zna-
čajni aspekti i pokazatelji pozitivnog razvoja i funkcionisanja u školi, a ujedno i snažni 
zaštitni faktori za sijaset bihejvioralnih problema sa kojima osećaj pripadnosti ostvaruje zna-
čajne veze, izdvajaju se angažovanost učenika u školi, prosocijalno ponašanje i zadovoljstvo 
životom. Smatra se da odsustvo osećaja pripadnosti školi može biti ključni pokazatelj ne-
angažovanosti učenika u školi (Christenson & Thurlow, 2004), što se i potkrepljuje nalazima 
istraživanja o tome da osećaj pripadnosti pojačava kognitivnu i bihejvioralnu angažovanost 
u školi u nastavnim i vannastavnim aktivnostima (Encina & Berger, 2021; Markowitz, 2017). 
Učenici koji imaju veći osećaj pripadnosti više se angažuju na času, spremniji su da zatraže 
pomoć i manje odlažu izvršavanje zadataka (Gillen-O’Neel, 2021). Rezultati da su učenici 
sa višim osećajem pripadnosti u većoj meri angažovani u školi (Kennedy & Tuckman, 2013; 
Niehaus et al., 2016) pružaju direktnu potporu postavkama teorije samodeterminacije da 
je veća verovatnoća da će pojedinac internalizovati vrednosti okruženja i angažovati se u 
aktivnostima onda kada oseća pripadnost okruženju u kojem deluje (Ryan & Deci, 2000). 
Značaj osećaja pripadnosti školi za angažovanost potvrđuje se i longitudinalnom kvalita-
tivnom studijom, čiji nalazi ukazuju da do neangažovanosti i odsustva sa nastave dolazi 
upravo usled nedostatka osećaja pripadnosti i, naročito, nedostatka podrške i prijateljstva 
sa vršnjacima (Longaretti, 2020). Takođe, angažovanost učenika u školi može predstavljati 
mehanizam posredstvom kojeg osećaj pripadnosti školi utiče na školski uspeh učenika 
(Gillen-O’Neel & Fuligni, 2013; Hughes et al., 2012; Niehaus et al., 2016).
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Tokom poslednje decenije autori ističu i važnost osećaja pripadnosti školi za pro-
socijalno ponašanje učenika (Allen et al., 2017; Cemalcilar, 2010; Demanet & Van Houtte, 
2011; Murnaghan et al., 2014; Oldfield et al., 2016; Su et al., 2019; Tian et al., 2018). Teorijska 
utemeljenost ovakvih empirijskih nalaza pronalazi se u postavci da pojedinac ima težnju 
da se ponaša na pozitivan, poželjan način onda kada je zadovoljena njegova potreba za 
povezanošću, odnosno pripadnošću (Ryan & Deci, 2000). Kada pojedincu nedostaje okru-
ženje koje zadovoljava potrebu za pripadnošću, verovatnije je da će se okrenuti ka spoljaš-
njim podsticajima, što osujećuje prosocijalne motive i ponašanja (Gagne, 2003). Kako se 
prosocijalno ponašanje manifestuje zarad koristi drugih, a ne ličnih, smatra se da pretnja 
nečijem osećaju pripadnosti može smanjiti spremnost osobe da se ponaša na prosocijalan 
način (Twenge et al., 2007).

Dalje, kako je zadovoljenje osnovnih potreba u direktnoj vezi sa blagostanjem pojedi-
naca (Jose et al., 2012), a potreba za pripadnošću se smatra osnovnom ljudskom potrebom, 
opravdano je pretpostaviti da će zadovoljenje ove potrebe biti povezano sa pokazateljima 
blagostanja. U vezi s tim, istraživanja osećaja pripadnosti školi upućuju na njegovu pove-
zanost sa pozitivnim emocijama i ishodima, opštom orijentacijom na budućnost i učenje 
(Bond, et al., 2007; Osterman, 2000) i podržavaju tezu o povezanosti osećaja pripadnosti 
školi sa zadovoljstvom životom, kao jednim od pokazatelja opšteg blagostanja (Arslan, 
2018; Aldridge et al., 2020). Rezultati dvogodišnje longitudinalne studije (Arslan et al., 2020), 
sprovedene na uzorku od 402 učenika uzrasta 10–15 godina, pokazuju da je pripadnost 
školi značajan prediktor, ne samo internalizovanih i eksternalizovanih problema mladih, 
već i njihovog zadovoljstva životom, ali i da zadovoljstvo životom posreduje u vezi osećaja 
pripadnosti školi sa internalizovanim i eksternalizovanim problema (Arslan et al., 2020).

Zaključak

Poslednjih godina velika pažnja posvećena je ispitivanju uticaja osećaja pripadnosti 
školi na ponašanje učenika u školskom okruženju i na njihov razvoj, operacionalizovan kroz 
široku lepezu pokazatelja. Iako ne postoji saglasnost među autorima u pogledu termina za 
označavanje ovog konstrukta i njegovog definisanja, prisutni su snažni usaglašeni napori u 
pravcu isticanja njegovog značaja za pozitivan razvoj i sprečavanju problema u ponašanju 
učenika.

U tom smislu, uočavaju se dosledni istraživački rezultati koji ikazuju da je osećaj pri-
padnosti školi povezan sa širokim spektrom školskih i razvojnih ishoda, poput školskog 
uspeha i motivacije, angažovanosti u školi, prosocijalnog ponašanja, zadovoljstva životom, 
samopoštovanja, pozitivnog identiteta, blagostanja, adaptivnog prilagođavanja itd. Drugim 
rečima, dosadašnja istraživanja upućuju da se u zavisnosti od stepena razvijenosti osećaja 
pripadnosti školi njegovi efekti mogu tumačiti u kontekstu rizičnih i zaštitnih/unapređujućih 
činilaca za mentalno zdravlje i ispoljavanje problema ponašanja kod učenika. Navedeni 
nalazi ukazuju da akteri vaspitno-obrazovnog sistema ne smeju da izgube iz vida značaj 
osećaja pripadnosti školi za dostizanje punih potencijala učenika. Prema podacima Orga-
nizacije za ekonomsku saradnju i razvoj (OECD, 2019) svaki treći učenik širom sveta nema 
razvijen osećaj pripadnosti školi, sa tendencijom povećanja ovog broja. Ovakav trend je 
zabrinjavajući, s obzirom na ranije prikazane nalaze o dobrobiti ovog konstrukta.
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Dodatno, iako su nastojanja da se naglasi značaj osećaja pripadnosti školi intenzivna, 
malo je napora usmerenih ka sagledavanju načina njegovog podsticanja, što rezultira od-
sustvom adekvatnog i jasnog modela ili okvira koji škole treba da slede (Allen et al., 2018b). 
U skladu sa tim, a uvažavajući i nastojanja prevencijske nauke u pravcu uočavanja i osna-
živanja činilaca koji stoje u osnovi zaštitnih procesa, može se zaključiti da su neophodna 
dalja istraživanja faktora i mehanizama razvoja osećaja pripadnosti školi, koja će pružiti 
jasne smernice u planiranju i primenu mera prevencije.
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The Sense of School Belonging: Its Importance for the Positive Develop-
ment of Students and Prevention of Behavioural Problems
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   The sense of school belonging is defined as the extent to which students feel personally ac-
cepted, respected, included and supported by others in the school environment. Given that 

certain authors regard school belonging as the key factor in the adequate development of children and 
youth, this paper aims to summarize and present theoretical and research findings that testify to the 
importance of the sense of school belonging for students’ positive development and prevention of beha-
vioral problems. In addition, the basic tenets of prevention science and the positive development perspe-
ctive are discussed, and the relationship between these two approaches is analyzed. The results of our 
review suggest that the sense of school belonging is related to a wide range of academic and develop-
mental outcomes, such as academic achievement and motivation, school engagement, prosocial beha-
vior, life satisfaction, self-esteem, positive identity, well-being, adaptive adjustment, etc. In other words, 
past research has indicated that, depending on the extent to which the sense of school belonging is de-
veloped, its effects can be interpreted within the context of risk and protective/promotion factors in students’ 
mental health and behavioral problems. The above implies that actors in the education system must not 
lose sight of the importance of the sense of school belonging for students’ reaching their full potential. 
Moreover, taking into account the striving of prevention science to identify and enhance the factors un-
derpinning protective processes, further research is needed on the factors and mechanisms of development 
of the sense of school belonging.

       school belonging, prevention science, protective factors, promotion factors, students’ beha-
vioral problems.
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Чувство принадлежности к школе: значимость для позитивного 
развития и предотвращения проблем в поведения учащихся

Мария Стојанович
Институт педагогических исследований, Белград, Республика Сербия

Бранислава Попович-Читич
Факультет специального образования и реабилитации Белградского университета, 

Белград, Республика Сербия

    Конструкиця „принадлежность к школе“ пределяется как степень, в которой учащи-
еся чувствуют себя принятыми, уважаемыми, включенными и поддерживаемыми 

другими в школьной среде. Учитывая тот факт, что некоторые авторы считают чувство 
принадлежности к школе ключевым фактором адекватного развития детей и молодежи, цель 
статьи состоит в том, чтобы обобщить и представить теоретические и исследовательские 
результаты, говорящие в пользу важности чувства принадлежности к школе для позитивно-
го развития и предотвращения проблем в поведении учащихся. К тому же, в статье освеща-
ются основные принципы научной профилактической работы и перспектива позиивного 
развития, а также анализируется взаимосвязь между этими двумя подходами. Результаты 
проведенного обзора внушают, что чувство принадлежности к школе связано с широким 
спектром результатов в учебе и развитии, таких как академические достижения и мотивация, 
вовлеченность в школе, просоциальное поведение, удовлетворенность жизнью, самооценка, 
позитивная идентичность, благополучие, способность к адаптации и т.д.  Иными словами, 
предыдущие исследования показывают, что в зависимости от степени развитости чувства 
принадлежности к школе его эффекты можно интерпретировать в контексте рисковых и 
защитных/стимулирующих факторов для психического здоровья и поведенческих проблем 
учащихся. Вышеизложенное подразумевает, что для полного раскрытия потенциала учащих-
ся, субъекты воспитательно-образовательной системы не должны упускать из виду важность 
чувства принадлежности к школе. Кроме того, с учетом усилий профилактической науки в 
направлении выявления и усиления факторов, лежащих в основе защитных процессов, необхо-
димы дальнейшие исследования факторов и механизмов развития чувства принадлежности 
к школе. 

   принадлежность к школе, профилактическая наука, защитные факторы, 
стимулирующие факторы, проблемы в поведении учащихся. 
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